
[bookmark: _GoBack]2023-2024学年湖南省长沙市望城区八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 3fa627c9-2cf4-4c00-af5e-1b689d2b79ce]1.下列客观估计符合生活实际的一项是(    )
A. 人的正常体温大约	B. 一只普通鸡蛋的质量5kg
C. 教室的课桌的高度约8dm	D. 一瓶矿泉水瓶的容积约500L
[bookmark: 99f46ab8-94b0-49bf-989e-1abe2b00946e]2.《龟兔赛跑》新篇：兔子和乌龟自从上次赛跑后，成为了好朋友，于是在以后的旅行中，陆地上兔子背着乌龟跑，在水中乌龟驮着兔子游，兔子和乌龟因此都走得更快更远了，实现了共赢．当兔子背着乌龟在陆地上奔跑时，下列说法正确的是(    )
A. 以兔子为参照物，乌龟是运动的
B. 以乌龟为参照物，兔子是运动的
C. 以地面为参照物，乌龟是静止的，兔子是运动的
D. 以地面为参照物，乌龟和兔子都是运动的
[bookmark: 44568901-9e4c-4c51-bac1-76bf4fd1ec6f]3.噪声会严重影响人们的工作和生活，因此控制噪声十分重要。下列措施中属于在声源处有效防止噪声产生的是(    )
A. 摩托车安装消声器	B. 在学校周围植树
C. 纺织车间工人戴上防声耳罩	D. 阳台及窗户安装双层隔音窗
[bookmark: 18a1766a-0b88-407a-9f05-a003a72242d8]4.如图所示的物理现象通过凝华形成的是(    )
A. [image: ]厨房蒸笼旁的“白 气”
B. [image: ]冬天清晨树叶上的“霜”
C. [image: ]夏天清晨小草上的“露珠”
D. [image: ]蜡烛燃烧流出的“烛泪”
[bookmark: 0dcdceb6-c16f-4d2a-b48f-d3a44cd0d59d]5.如图所示，由冰的熔化曲线可知(    )
[image: ]
A. 冰是非晶体
B. 冰的熔点为
C. 冰的熔化过程经历了
D. 冰在熔化过程中，吸收热量，温度持续升高
[bookmark: 852a3d13-55d9-47a1-a3ab-b4bb68cb3e5d]6.如图中是物体在平面镜中成像的情况，正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: fb895be7-500c-4813-93f8-180db27da570]7.每年6月6日为全国的“爱眼日”、爱眼日设立的宗旨是希望全国人民，特别是青少年要预防近视，珍爱光明、如图所示的四幅图中，表示近视眼成像和近视眼矫正后成像情况的图分别是(    )
[image: ]
A. 甲、丙	B. 乙、丙	C. 甲、丁	D. 乙、丁
[bookmark: 5a94b759-282d-4392-bb30-dce2de7940c7]8.如图所示为光线通过透镜的光路图，其中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 0675ddc7-34cc-4108-b517-f370984d9342]9.如图所示，烛焰在光屏上刚好成清晰的像。透镜不动，将蜡烛移至40cm刻度处，移动光屏，在光屏上能观察到(    )
	[image: ]


A. 倒立、缩小的实像	B. 倒立、放大的实像	C. 正立、放大的实像	D. 光屏上不能呈现像
[bookmark: 34482d04-cac2-42d1-815f-9b043821b3c3]10.如图所示，小明同学用托盘天平称物品时，错误地把物品放在右托盘里，砝码放在左托盘里，读得食盐的质量为，如果按正确的称量，物品的质量应为(    )
[image: ]
A. 	B. 	C. 75g	D. 
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 2bba3022-0325-46bb-8250-21304da8727e]11.下列事例中，利用声音传递能量的是(    )
A. 利用超声波给金属工件探伤	B. 利用超声波清洗眼镜
C. 医生通过听诊器给病人诊病	D. 利用超声波排除人体内的结石
[bookmark: 2e387ea7-0771-4599-96e2-35d9d45529ca]12.[image: ]图甲、乙是两个由同种材料制成的金属球，甲球质量为128g、体积为，乙球质量为60g、体积为。这两个金属球中，一个是实心的、一个是空心的，那么(    )
A. 这个空心球是甲	B. 这个空心球是乙
C. 空心部分的体积是	D. 空心部分的体积是
三、填空题：本大题共7小题，共28分。
[bookmark: 22862627-b0d3-475f-a548-0feceed67d35]13.我国古人发明的风筝是世界上最早的飞行器之一。明代《询刍录》中记载“于鸢首以竹为笛，使风入竹，声如筝鸣，故名风筝”。声音是由物体的______产生的。
[bookmark: 33e505f1-660a-4efc-9cc5-108054fd2d51]14.如图所示，是声音输入到示波器上时显示的波型，其中声音音调相同是______；响度相同的是______。
[image: ]
[bookmark: 2ff86eca-41f7-4598-978f-b6b6b0e6a2b3]15.上物理复习课时，教师写下了一幅对联，上联是“杯中冰水，水结冰冰温未降”；下联是“盘内水冰，冰化水水温不升”．对联中包含的物态变化是______和______.
[bookmark: a2b0c664-9f34-40cb-9069-335911b6eb4b]16.[image: ]有一光电控制液面高度的仪器，是通过光束在液面上的反射光打到光电屏将光信号转化为电信号进行处理上来显示液面高度。如图所示，与液面夹角为的光束经液面反射后在光屏上形成光点，反射角是______，一段时间后光点由移到时，则该液面______选填“上升”或“下降”了。


[bookmark: 92437804-a3dc-4305-b891-987493c5476a]17.早晨看到太阳从地平线刚刚升起时，实际上它还处在地平线的下方，这种现象是由于光的______造成的。发生雷电时，先看到闪电，后听到雷声，是由于______。
[bookmark: 21e2516c-7509-4c97-80f3-06b88834760f]18.如图所示，用量杯盛某种液体，测得液体体积V和液体与量杯共同质量m的关系，则量杯的质量为______ g，该液体的密度是______。
[image: ]
[bookmark: 95af67a1-2948-425f-83f4-62705b320903]19.如图是小明在用刻度尺测量一截铅笔的长度时的图片。
刻度尺的分度值是______ cm。
特意从三个不同角度进行读数，发现三种读数结果并不一样。你认为正确的读数应该是图中的______选填“甲”、“乙”或“丙”。
按正确方法读数时，该铅笔的长度是______。
	[image: ]




四、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: e3fa233c-b2da-4fa2-b955-3fba17898cc0]20.[image: ]如图是小宇“探究光的折射规律”的实验装置。通过多次实验得到如表数据：
	入射角
	
	
	
	
	

	折射角
	
	
	
	
	


当光从空气斜射入水中时，折射角随入射角的增大而______选填“增大”、“减小”或“不变”；
小宇让一束光沿着图中BO方向入射向水面时，发现光线沿着OA方向折射进入空气，这表明光的折射现象中，光路是______的；
小宇接着又完成了光从空气斜射进玻璃和从玻璃斜射入空气的实验，他这样进行多次实验的目的是为了______选填序号。
A.减小误差
B.寻找普遍规律
[bookmark: a17c3619-2b86-4274-936a-a74b061a2cfb]21.小明在实验室“探究水沸腾时温度的变化特点”：
[image: ]
所用的液体温度计是利用液体的______性质制成的。
根据测量结果画出水沸腾时图象，应该是如图甲中______填“a”或“b”所示。
如图乙所示，水沸腾时温度计示数如图，该示数表示的是图象段所对应的温度，此时实验室的大气压______填“低于”或“高于”个标准大气压。
在观察水沸腾实验时，我们可能会看到水中的气泡会出现下面几种情况，请给它们按出现的先后进行排序______。
[bookmark: e9b2567b-d1c7-4fbb-a802-8f2f6b5bedb0]22.在“测量金属块的密度”实验中：实验器材有托盘天平、量筒、足量的水、细线、待测小金属块质地均匀等。
小鑫同学首先将托盘天平放置于工作台上，将游码放在标尺的零刻度线处，发现指针的位置如图甲所示，要使横梁平衡，应将平衡螺母向______选填“左”或“右”调节；
将金属块放在托盘天平的左盘内，向右盘中加减砝码，并调节游码，当横梁重新平衡时，所用砝码和游码在标尺上的位置，如图乙所示，金属块的质量为______ g；
把金属块缓慢放入装有20mL水的量筒内，使其浸没在水中，此时量筒内的水面如图丙所示，则金属块的体积是______；
经过计算可知，金属块的密度是______。
	[image: ]



五、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: c72d11b0-8a26-4f5b-8e53-8327db038aa8]23.[image: ]我国南极科考队的一艘测量船，上午8：00从基地出发，前往距基地144km远的海域进行探测，要求中午12：00前到达目的地，到达目的地后，科考人员将一束超声波垂直向海底发射如图，测出从发射超声波到接受发射回波所用时间是8s，声音在水中的传播速度是。求：
测量船至少以多大的速度航行才能按时到达目的地；
所测的海水深度。


[bookmark: 67ae5cd1-9e04-419f-baf1-6cc8db6f4160]24.小华家的晒谷场上有一堆稻谷，体积为，为了估测这堆稻谷的质量，他用一只空桶平平地装满一桶稻谷，测得桶中的稻谷的质量为10kg，再用这只桶装满一桶水，测得桶中水的质量为8kg，求：
桶的容积是多少？
稻谷的密度是多少？保留小数点后两位小数
这堆稻谷的总质量约为多少吨？

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：A、人的正常体温大约左右，故A错误；
B、一只普通鸡蛋的质量50g左右，故B错误；
C、课桌的高度约8dm，符合实际，故C正确；
D、一瓶矿泉水瓶的容积约500ml，故D错误。
故选：C。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】D 
【解析】解：
A、以兔子为参照物，乌龟的位置没有变化，是静止的．此选项错误；
B、以乌龟为参照物，兔子的位置没有变化，是静止的．此选项错误；
CD、以地面为参照物，乌龟和兔子的位置都是变化的，所以都是运动的．选项C错误，选项D正确．
故选
在研究机械运动时，被选作标准的物体叫参照物．研究对象相对于参照物的位置没有变化，是静止的；位置有变化，就是运动的．
判断一个物体是运动的还是静止的，要看这个物体与所选参照物之间是否有位置变化．若位置有变化，则物体相对于参照物是运动的；若位置没有变化，则物体相对于参照物是静止的．
3.【答案】A 
【解析】解：
A、摩托车安装消声器，是在声源处减弱噪声，符合题意；
B、在学校周围植树，是在传播过程中减弱噪声，不符合题意；
C、纺织车间工人戴上防声耳罩，是在人耳处减弱噪声，不符合题意；
D、阳台及窗户安装双层隔音窗，是在传播过程中减弱噪声，不符合题意。
故选：A。
减弱噪声的途径：在声源处、在传播过程中、在人耳处。据此分析判断。
本题考查学生对减弱噪声具体做法的理解能力，要结合防治噪声的途径方法进行分析解答。
4.【答案】B 
【解析】解：A、厨房蒸笼旁的“白气”，是蒸笼内冒出的温度较高的水蒸气遇冷液化形成的小水滴，属于液化现象。故A不符合题意；
B、冬天清晨树叶上的“霜”，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象。故B符合题意；
C、夏天清晨小草上的“露珠”，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象。故C不符合题意；
D、蜡烛燃烧流出的“烛泪”，蜡烛由固态变成液态，属于熔化现象。故D不符合题意。
故选：B。
物质由固态变成液态的过程叫熔化，由液态变成固态的过程叫凝固；物质由液态变成气态的过程叫汽化，由气态变成液态的过程叫液化；物质由固态直接变成气态的过程叫升华，由气态直接变成固态的过程叫凝华。
此题考查的是我们对于生活中物态变化的分析能力，物态变化是中考必考的一个知识点。
5.【答案】B 
【解析】【分析】
由图象可以看出，熔化过程中出现一段温度恒定的时间段，这是晶体的典型特征，根据常识可判断该物体是晶体；
知道温度保持不变的过程属于物体的熔化过程，根据图象进行判断熔化时间；
晶体在熔化过程中温度保持不变，这个温度就是该物质的熔点。
此题通过考查物体的熔化图象，考查了学生对晶体熔化特点的掌握，并能够从熔化图象中总结出相关信息，考查了学生对熔化图象的综合分析。
【解答】
AB、由图知，冰从第2到4分钟温度保持不变，所以是晶体，其熔点为，故A错误，B正确；
C、冰熔化过程持续了，故C错误；
D、冰在熔化过程中，吸收热量，温度不变，故D错误。
故选：B。
6.【答案】B 
【解析】解：平面镜成的像与物体等大，又关于镜面对称，所以物体成的像看起来是左右相反的。
A、选项中像与物体左右不相同，不是物像对称，故A错误；
B、选项中物体与像大小相等，左右对称，故B正确；
C、选项中物体与像不是关于平面镜对称，故C错误；
D、选项中像是倒立的，故D错误。
故选：B。
据平面镜成像特点知：像与物是等大的，且关于镜面对称。由此即可突破此题。
本题考查平面镜成像的特点的应用，属于基础题。
7.【答案】C 
【解析】解：近视眼成因：眼球晶状体的曲度过大，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的前方造成近视眼，则甲图为近视眼的成像情况。
近视矫正需佩戴凹透镜，即丁图为近视眼矫正后成像情况。
故选：C。
近视眼成因：眼球晶状体的曲度过大，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的前方造成近视眼。近视矫正方法，需佩戴凹透镜。
明确近视眼、远视眼、正常眼的成像特点以及近视眼和远视眼的矫正措施是解决此题的关键。
8.【答案】B 
【解析】解：通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴．故A错误，B正确．
平行于主光轴的入射光线经过凹透镜折射后，折射光线的反向延长线过焦点．故C、D错误．
故选
凸透镜三条特殊光线的作图：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴．②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点．③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变．
凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴．②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点．③过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变．
本题主要考查学生对凸透镜和凹透镜对光线折射的特点的了解和掌握，是一道基础题．
9.【答案】D 
【解析】解：如图，，，此时光屏上出现清晰的像，
，所以，
将蜡烛移至刻度处，，
物距小于焦距，凸透镜成正立、放大的虚像，虚像不能用光屏承接，所以光屏上不能呈现像。
故选：D。
凸透镜成像时，当时，光屏上呈现倒立、等大的实像，知道物距求出凸透镜的焦距。
当蜡烛移至40cm刻度处，求出物距，根据物距和焦距的关系判断凸透镜成像情况。
实像能在光屏上呈现，虚像不能在光屏上呈现。
10.【答案】A 
【解析】解：某同学虽然把物体和砝码的位置放颠倒了，但是计算时还是按照左盘放物体右盘放砝码计算的，由图可知，砝码的质量分别为50g、20g、5g，游码对应的刻度值是。
物体放在天平的右盘，砝码放在天平的左盘，所以砝码的质量等于物体的质量加游码对应的刻度值，
所以，物体质量为：。
故选：A。
用天平称量物体质量时，物体放在天平的左盘，砝码放在天平的右盘，物体质量等于砝码的质量加游码对应的刻度值。
用天平称量物体质量时，无论物体和砝码放置情况如何，一定是左盘物体的质量等于右盘物体的质量加游码对应的刻度值。
用天平称量物体质量时，无论物体和砝码放置情况如何，一定是左盘物体的质量等于右盘物体的质量加游码对应的刻度值。
11.【答案】BD 
【解析】解：AC、利用超声波给金属工件探伤和医生通过听诊器给病人诊病，都是属于利用声音传递信息，故AC不符合题意；
BD、利用超声波清洗眼镜和利用超声波排除人体内的结石，都是属于利用声音传递能量，故BD符合题意。
故选：BD。
声音可以传递信息，如：隆隆的雷声预示着一场可能的大雨，“声呐”的利用、医用“B超”等；
声音能够传递能量，如：利用声波来清洗钟表等精细的机械，“超声波碎石”等。
此题考查的是声的利用，是一道声学的基础题；声波传递信息和能量的性质可以应用在很多方面。
12.【答案】BD 
【解析】解：甲的密度，
乙的密度，
所以实心球是甲，空心球是乙，故B正确，
金属的密度是。
由可得乙球金属的体积：
，
空心球空心部分的体积：
，故D正确。
故选：BD。
先根据密度公式求出各自的密度，再进行比较，密度大的为实心，密度小的为空心；
由密度公式的变形公式可以求出空心球金属的体积，然后求出空心部分的体积。
本题考查密度公式的应用，关键是利用密度来判断物体是实心还是空心，这是本题的重点也是难点。
13.【答案】振动 
【解析】解：筝鸣是由物体的振动产生的，发声体为空气。
故答案为：振动。
一切正在发声的物体都在振动；振动停止，发声也停止。
本题考查声音的产生，属于基础题。
14.【答案】甲、乙  乙、丙 
【解析】解：对比甲乙可看出波出现的个数相同，都是3个，说明振动快慢频率相同，故音调相同；
对比乙丙可看出波振动的幅度相同，即振幅相同，故响度相同；
丁的波形杂乱无章，表示声音是噪声；
故答案为：甲、乙；乙、丙。
振幅影响响度，频率振动快慢影响音调；波形中，波的幅度大小表示物体振动时振幅的大小，从而说明响度的大小；波的疏密程度表示物体振动的快慢频率，从而说明音调的高低；对比四幅图，可找出振幅相同的和振动频率相同的。
声音的音调和响度可以通过波形反映出来，能读懂波形是解答此题的关键。
15.【答案】凝固；熔化 
【解析】解：“杯中冰水，水结冰冰温未降”指冰变成水，冰温度保持不变，物质从液体变为固态是凝固过程；“盘内水冰，冰化水水温不升”指冰变成水，水的温度保持不变，物质从固态变为液态是熔化过程．
故答案为：凝固；熔化．
物质从固态变为液态是熔化过程；物质从液体变为固态是凝固过程．
判断一种现象是什么物态变化，一定要分析现象原来和现在的状态，然后根据六种物态变化的定义进行判断．
16.【答案】下降 
【解析】解：因为入射光线与界面夹角为，所以入射角等于；而反射角等于入射角，为；
光电屏上的光斑由移到时，反射光线向右移动，入射角不变，反射角不变，反射光线与入射光线的交点向右下方移动，则该液面下降。
根据法线与界面垂直，入射角等于入射光线与法线的夹角，求出入射角的大小。
光在水面上发生的是镜面反射，根据反射角等于入射角分析。
本题利用了镜面反射来解释光电控制液面高度的原理，关键是知道入射角的概念和光的反射定律。
17.【答案】折射  光速比声速快 
【解析】解：光在同一种均匀、透明介质中沿直线传播，在不均的透明介质中不沿直线传播，发生折射。
由于大气层上疏下密，光线穿过不均匀的大气连续发生折射，早晨当阳光的折射光线沿水平线进入人眼时，而此时的入射光线还在地平线以下，看到的实际上是太阳的虚像，但真实的太阳还在地平线以下。
闪电和打雷总是同时发生的，但由于光在空气中的传播速度要远远大于声音的传播速度，所以我们总是先看见闪电后听到雷声。
故答案为：折射；光速比声速快。
光线在介质不均匀时，光路就会改变，由于大气层的不均匀，所以我们早晨看到的太阳是由于折射形成的是虚像；
光在真空中的传播速度是宇宙中最快的速度，为；声音在空气中的传播速度为。
本题考查的知识点比较多，主要考查学生对所学物理知识的综合应用能力。
18.【答案】20 1 
【解析】解：由图可知：当液体体积为0时，液体与量杯总质量是20g，即量杯质量为；
当液体体积时，液体与量杯总质量为80g，则液体质量，
液体的密度：。
故答案为：20；1。
由图可知，当液体体积为0时，液体与量杯共同质量即为量杯的质量；
选取某一组数据，即：某液体体积V时，液体与量杯共同质量m，求出液体质量液体质量等于总质量减去量杯质量，利用密度公式求液体的密度。
根据图象或图表探究物质的规律是近两年出现较多的题目，图象可以使我们建立更多的感性认识，从表象中去探究本质规律，体验知识的形成过程。
19.【答案】乙   
【解析】解：使用刻度尺之前，要注意观察刻度尺的零刻度线的位置、是否磨损；还要观察刻度尺的分度值和量程；由图知：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表；
甲和丙读数时视线都没有与刻度线相垂直，所以都是错误的，正确的是乙；
铅笔左端与0刻度线对齐，右端与对齐，估读为，所以铅笔的长度为。
故答案为：；乙；。
在测量之前，要观察刻度尺的量程、分度值和零刻度线；刻度尺的最小刻度值或叫分度值为相邻的刻度线之间表示的长度；
使用刻度尺测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意读数时视线与刻度线相垂直，测量结果要估读到分度值的下一位。
此题考查刻度尺的使用，分度值和读数，刻度尺是物理实验和日常生活中经常的测量工具，难度不大。
20.【答案】增大  可逆  B 
【解析】解：由表中数据可知，当光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角，随着入射角的增大，折射角也在增大；
小宇让一束光沿着图中BO方向入射向水面时，发现光线沿着OA方向折射进入空气，表明在光的折射现象中，光路是可逆的；
多次改变入射角的大小，是为了探究反射角与入射角、折射角与入射角的大小关系，避免偶然性，使实验结论更具普遍性，故选B。
故答案为：增大；可逆；。
分析表格数据可得出结论；
在光的反射和折射现象中，光路都是可逆的。
在研究光的折射规律中，进行多次实验的目的是寻找普遍规律。
此题主要考查了探究光的折射规律，需要熟练掌握光的折射规律的内容，并会分析总结光的折射规律，难度不大。
21.【答案】热胀冷缩  b 低于  acb 
【解析】解：液体温度计是利用液体热胀冷缩的性质制成的；
因为水沸腾时吸热温度不变，且变为水蒸气后，无法加热和测量温度，没有温度升高的过程，故b图是水的沸腾图象，DE段所对应的温度是水的沸点；
此时温度计的示数是，小于，说明此实验室的大气小于标准大气压。
沸腾前气泡在上升过程中体积逐渐减小；沸腾时气泡在上升过程中体积逐渐增大，图中先后顺序是acb。
故答案为：热胀冷缩；；低于；。
液体温度计是利用液体热胀冷缩的性质制成的；
水沸腾时，吸收热量，温度不变；
晶体熔化时温度要达到熔点，不断吸热，温度不变；但晶体熔化后温度还要上升。水沸腾时，吸热，但温度不变。
液体沸点与气压有关，随气压的升高而升高，随气压的降低而降低。在标准大气压下水的沸点是。
掌握水沸腾前和沸腾时的现象区别：沸腾前气泡在上升过程中体积逐渐减小；沸腾时气泡在上升过程中体积逐渐增大。
本题考查水的沸腾实验，要掌握水沸腾时和沸腾前在现象上的区别，沸腾时气泡在上升过程中体积逐渐增大；沸腾前气泡在上升过程中体积逐渐减小。
22.【答案】右   
【解析】解：指针静止时指在分度盘中央刻度线的左侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向右调节；
金属块的质量为：，
由图可知，此时量筒中水的体积为40mL；金属块的体积为：，
金属块的密度为：。
故答案为：右；；；。
天平的正确使用：①放：把天平放到水平桌面上；②移：把游码移到标尺左端零刻线处；③调：调节平衡螺母，使指针指在分度盘的中线处；
使用天平的时候要左物右码；金属块的质量等于砝码的质量加游码对应的刻度值。
金属块的体积等于金属块浸没水前后，水面对应的刻度值的差。
测出了金属块的质量和体积，根据密度公式求出金属块的密度。
使用天平时，指针未指到分度盘的中央位置时，要明确是在调节过程中还是在称量物体质量的过程中，调节横梁平衡的过程中，要移动平衡螺母使天平的横梁平衡。称量物体质量的过程中，要增减砝码或移动游码使天平的横梁平衡。
23.【答案】解：已知测量船的时间：：，路程，
测量船到达目的地的速度：；
超声波从海面处传到海底的时间：
，
由可得，所测的海水深度：
。
答：测量船到达目的地的速度为；
所测的海水深度为6000m。 
【解析】已知测量船的路程和时间，利用速度公式变形可求得测量船到达目的地的速度；
声音的反射产生回声，超声波发出后8s收到信号说明单程时间是4s，再根据速度公式来计算海底深度即可。
本题考查了学生对速度公式的掌握和运用，求出超声波单趟从海面到海底用的时间是本题的关键。
24.【答案】解：根据可得桶的容积为：；
桶中稻谷的体积为，
稻谷的密度：；
由可得，这堆稻谷的总质量：
。
答：该桶的容积为；
这堆稻谷的密度为；
这堆稻谷的总质量为5t。 
【解析】知道桶里装满水时水的质量，利用密度公式求水的体积，即桶的容积；
桶中稻谷的体积等于桶的容积；知道桶中的稻谷的质量，利用密度公式求稻谷的密度；
知道稻谷的体积，利用公式算出这堆稻谷的质量。
此题考查了学生对密度公式的掌握和运用，求体积、密度、质量，注意：空桶平平的装满一桶稻谷时稻谷的体积就等于装满水水的体积。
第1页，共1页

image5.png
B8]/ min




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png
ONG)




image18.png
Ty
I e

=) Z " T





image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image1.png




image2.png




image3.png




image4.png




